



余麗紅參加僑界活動，中為蘇里南總統



余麗紅(中)主持蘇華總會會議



余麗紅在僑界活動中

走近僑領 | 蘇裡南華人女界的一面旗幟

——記拉美國家蘇裏南著名僑領餘麗紅 袁南生

蘇里南共和國東臨圭亞那，西界法屬圭亞那，南接巴西，是個加勒比海國家。領土面積約16萬平方公里，與中國的山東省差不多。蘇里南原是荷蘭殖民地，1975年取得獨立。華人已成為蘇里南的一個主體民族，在蘇里南有明顯的地位和影響。2011年，時任蘇里南總統鮑特瑟宣佈蘇里南全民歡度春節，2014年，蘇里南通過法定程序，確定春節是蘇里南永久的全國性節日。著名僑領余麗紅參與和見證了這個歷史進程。余麗紅是蘇里南凱星貿易公司的董事長、蘇里南華人華僑社團聯合總會會長、蘇里南浙江商會理事長、中國僑聯海外委員、浙江省貿促會在蘇里南的首席代表。2013年，鮑特瑟總統授予余麗紅國家最高榮譽——總統棕櫚勳章。2019年，她光榮出席了慶祝中華人民共和國建國70周年國宴，在天安門觀禮台參加國慶觀禮。余麗紅從一個浙東的農村婦女，成長為蘇里南遠近聞名的華社僑領、享譽家鄉的愛國女杰，成為蘇里南華人女界的一面旗幟。2009年—2013年，我擔任中國駐蘇里南共和國大使，親眼目睹余麗紅為促進中蘇友好、促進華社發展、促進祖國統一，做了大量的工作，贏得了廣泛的贊譽。

走出國門，從自立中起好步

余麗紅來自於浙江省文成縣樟鄉茶嶺村，父母以種地為生，有一個哥哥三個姐姐。文成縣境內山地面積佔全縣總面積的82.5%，全境以山地、丘陵為主，素有“八山一水一分田”之稱。成長在這樣的環境中，余麗紅自然從小就能吃苦耐勞。文成縣又是著名的僑鄉，改革開放的大潮使成千上萬的文成人，走出山村，走出中國，走向世界。可以說，幾乎每一個國家，都有文成人任在經商。正是在這樣的時代背景下，余麗紅完成了人生的三部曲。

第一步曲，從山野村姑成為成功商人。1990年，已成為母親的余麗紅來到文成縣城做服裝生意。她雖然此前一直生活在農村，卻彷彿生來會做生意，在服裝市場打拼數年後，她積累了第一桶金。

第二步曲，從國內商人成為國外商人。獲得第一桶金後，在文成縣出國經商浪潮的激勵下，余麗紅產生了出國闖蕩的念頭。當時，他丈夫也在地打工，仗着有木工的好手藝，在福建打拚。夫婦倆都走出來山野，但是，對余麗紅到國外發展的想法，丈夫一開始並不支持。余麗紅在丈夫不在家時，告別父母和兒子，帶上做服裝生意賺來的2萬美元，於1996年11月13日和另一位女士一起，經意大利到庫拉索群島，走了4天4夜，終於來到了蘇里南首都帕拉馬里博。當時，余麗紅30歲，她和同行女士，都是第一次出國，都不把要去寫到一個信封上，拿封一路問到了目的地。



余麗紅與中國駐蘇里南大使袁南生合影

到蘇里南後，余麗紅先到華人開的超市打了整整一年工。對如何在異國他鄉經營超市取得了經驗。一年後，她租了一個小的門面，自己辦了一個小賣店。她起早貪黑，積累人緣，只用了短短3年，就解決了幾大難題：解決了語言問題。蘇里南曾先後成為西班牙、英國、荷蘭的殖民地，在西班牙語、英語、荷蘭語和原住民印第安人語言的基礎上，磨合成了當地的語言——蘇里南語，余麗紅很快熟練地掌握了這門語言；解決了財務獨立的問題，也就是不差錢了；買了土地，在市區蓋了自己的大樓，辦起了大超市，全家也住進了新樓；1999年，丈夫帶着兒子來蘇里南，全家實現了大團圓。

第三步曲，從商界人士成為華社僑領。2003年，余麗紅和其他浙江籍僑胞一起，發起成立了浙江同鄉會，她移民蘇里南雖然僅7年，比她資歷老的浙江老僑多的是，但她在選舉中得票第一。不過，她堅持只做副會長，但她在同鄉會中和在僑界的影響力在不斷加大。後來，根據形勢發展的需要，又成立了浙江商會，她擔任了董事長，與商會會長林峰一起，帶領蘇里南浙商做了許多有意義的事情。

2009年8月，我抵達蘇里南首都帕拉馬里博。走出機場時，數十位僑領前往迎接。82歲的老僑領、總統顧問周有仁把我拉到一邊，對我說：“蘇里南歷史上只有一個僑團，八十年幾年前開始分裂，到現在已分裂成14個僑團，如不採取措施，會分裂成更多的僑團。大使如果能幫助我們把各個僑團聯合起來，我們永遠感謝你。”我很快瞭解到，蘇里南的華人華僑與蘇里南的猶太人、印度人、印人、印人、印人等相比，一個明顯的區別就是華人華僑不團結，不如其他族群的人抱團。華人你不服我，我不服你，不僅華人政黨建立不起來，僑社也日益分裂。本來，華人佔蘇里南總人口十分之一，如果聯合起來，在大選中往往能成為關鍵少數，有能力影響蘇里南政局走向。但分裂的華人僑界不容易聯合起來，也由此不為政客們所看重。因此，只有首先使華人僑界聯合起來，使14個僑團聯合成為蘇里南華人華僑社團聯合總會，讓僑界對外以一個聲音說話，才能使蘇里南主流社會重視華人華僑的關切。

2010年3月24日，蘇里南華人華僑社團聯合總會成立，結束了蘇里南華人華僑社團近百年分裂的歷史。這是世界上第一個國家的所有華人僑社

聯合成一個僑團，在世界華人僑團歷史上開了一個先例。全國人大常委會港澳台僑委員會、全國政協港澳台僑委員會、國務院僑務辦公室、中國僑聯、外交部領事司等紛紛致電，祝賀蘇里南華人華僑社團聯合總會正式成立。蘇華總會的成立，大大提陞了華人華僑在蘇里南的影響力，為春節成為蘇里南國家法定節日打下了堅實的基礎。余麗紅代表浙江商會參與了蘇華總會的籌備工作，並當選為總會副財政。2020年，余麗紅當選為總會議長，與總會會長一起，成為總會的重要領導人。

在夯實自身基礎、推動僑社發展的同時，余麗紅主動走進主流社會，通過拓展人脈資源，為僑社發展和僑胞福祉謀利益。

走進主流，在自強中求發展

蘇摩哈喬是印尼裔蘇里南人政黨黨主席，長期擔任蘇里南國會議長。該黨長期參與組閣，多次有黨員出任政府部長，特別是楊進華等華人部長來自於該黨。余麗紅與蘇摩哈爾喬的黨長期保持密切聯繫，對該黨大型活動提供資助，遇到該黨政要有困難時，總是提供力所能及的幫助。蘇里南崇高真理黨每年舉行黨的年會、舉行蘇籍印人大型活動時，都邀請余麗紅作為貴賓出席。余麗紅也請蘇摩哈爾喬和來自於該黨的內閣部長們，對華人華僑維護自身合法權益提供支持與幫助。多年來，余麗紅幫助華人華僑解決了合法居留、獲得蘇里南公民身份、機動車牌照、車輛違規處理、打架鬥毆等方面大量的問題，華人華僑對此有口皆碑。

我到蘇里南時，時任總統是費內西安，他夫人熱心殘疾人事業。我瞭解到這一情況後，邀請總統夫人帶領40位殘疾人到使館做客，余麗紅資助了奶粉、水果、糕點等大量愛心用品，每人一份。後來，鮑特瑟當上了總統，他夫人英格麗特是華裔，祖上來自於廣東深圳。英格麗特對少數族裔扶貧很重視。2011年，使館配合英格麗特，組織了一次大型募捐活動，余麗紅及時提供了援助。鮑特瑟第一次擔任總統期間，外交部長拉金等幾位部長是克里奧爾人，克里奧爾人是有人種，他們既有白人血統，也有黑人血統，在蘇里南是少數族裔。這幾位部長的夫人，聯手到少數族裔的社區去訪問，我和她們們一起前往。余麗紅知道後，主動參加，捐助了許多愛心物資。

2020年，單多吉成為新一任總統。余麗紅與單多吉也早就熟悉。儘管疫情嚴重，單多吉12月10日晚在總統府為當地華僑華人舉辦辭舊歲迎新招待會，余麗紅和多位僑領一起應邀出席，與總統和夫人、財政部長、建設部長、國防部長、農業部長、勞工部長等見面。

余麗紅在走進蘇里南當地主流社會的同



出席慶祝中華人民共和國國慶70周年國宴

時，還為擴大蘇里南和家鄉浙江之間的友好往來、互利共贏積極發聲奔走。一年，浙江省副省長朱成玖率團訪問蘇里南，余麗紅配合使館熱情接待，積極介紹蘇里南浙江籍僑胞和浙商情況，對如何擴大浙江與蘇里南之間的合作共贏，提出了切實的建議，受到來訪家鄉領導的高度肯定。中國爆發冠狀病毒疫情後，余麗紅在蘇里南積極奔走，採購了儘可能多的口罩運回中國，幫助家鄉抗疫。後來，蘇里南自身疫情越來越嚴重，而中國對防疫形勢日趨穩定。余麗紅又及時請求浙江向蘇里南提供防疫援助。一箱箱、一件件的口罩、溫度計、呼吸機、消毒水等防疫物資運抵蘇里南後，余麗紅和其他僑領一起，既注意保重浙江僑胞的防疫需要，又留出大量的物資送交蘇里南政府。余麗紅參加國慶70周年慶祝活動留影

走入僑社，在自為中獻愛心

余麗紅走進蘇里南已25年多了，多年來，她想為僑胞所想，急為僑胞所急，幫為僑胞所需，積極主動地為僑胞做好事、獻愛心。春節被蘇里南政府定為蘇里南國家節日後，蘇里南華人華僑聯合總會每年都會舉行春節廟會，余麗紅的公司每次都積極參加，該捐款就捐款。2012年年底，我結束在蘇里南的任期，調任駐美國舊金山大使館總領事。臨行前，我到廣義堂等僑團的敬老院看望孤寡老人，余麗紅知道後，和我一起前往，給每一位孤老提供了奶粉、食用油、水果、衛生紙等健康、生活用品。每年新年來臨之際，蘇里南首都有關部門都燃放煙花焰火，余麗紅總是積極給予資助。蘇里南僑界有中文學校、有文化中心、有體育館，每次開學典禮、畢業典禮、文藝表演、體育比賽，余麗紅都是該資助的資助，給親自參加的參加。蘇里南的公益活動中，總能看到余麗紅的身影。

蘇里南廣義堂等僑團，設立了敬老院，幫助孤寡老人安度晚年。余麗紅過年過節都要去看望這些老人。遇到華僑華人遭遇不幸，余麗紅也總是伸出幫手。2013年，一位華人在打工期間，幫雇主電冰箱連接電源時，不幸觸電身亡。死者家屬和雇主對賠償意見不能統一，爭執不下，余麗紅做了大量工作仍不能奏效。最後，余麗紅任董事長的浙江商會，出了1萬5千美元，擺平了這件事，受到僑界好評。

早在2010年，在蘇里南獨立35周年、中蘇兩國建交35周年和最早的僑團廣義堂成立130周年之際，使館邀請廣東電視台、廣東人民廣播電台記者團專程到蘇里南採訪報道，我陪同記者先後採訪了總統夫人、來自於廣東的華人後代英格麗特，也採訪了蘇里南華僑女性的代表人物余麗紅。廣東人民廣播電台記者羅婷對余麗紅的長篇專訪，播出後在中國產生了很大的影響。總統夫人英格麗特在接受採訪時，也讚揚余麗紅是“了不起華人性”。

社長：冰凌
總編輯：欣聞
副總編輯：白玥 程挺松
本期責編：程挺松 白玥



向鮑特瑟總統夫人慈善事業資助善款



余麗紅與蘇里南現任總統單多吉合影



余麗紅與僑領們一起分發防疫物資